
第４回高知市総合計画審議会 会議録（要約版） 

 
○ 日 時 令和２年11月６日（金）13時30分から14時00分まで 

○ 場 所 高知市役所本庁舎 ６階大会議室（611・612・613 会議室） 

○ 出席者  

〔委 員〕石塚会長，中屋優子委員，西森委員，松本委員，中屋圭二委員，中西委員， 

柳林委員，田村委員，藤田委員，宮脇委員，松岡委員，田中委員，黒笹委員 

  〔高知市〕岡﨑市長，中澤副市長，松島副市長，森田総務部長，林総務部政策担当理事 

 他23名 

 

 

１ 開会 

（司会） 

本日はお忙しい中，お集まりいただきまして，誠にありがとうございます。 

ただいまから，第４回高知市総合計画審議会を開催いたします。私は，司会を務めます政策企

画課の柴野と申します。よろしくお願いいたします。 

はじめに，本日の審議会は，まだいらっしゃっていない委員もおられますが，現時点で委員20

名の内12名が出席しており，委員の過半数の出席がありますので，本審議会条例第６条第２項の

規定により，本会議が成立していることをご報告いたします。 

それでは，開会にあたりまして，岡﨑市長よりご挨拶を申し上げます。 

 

２ 開会あいさつ 

（岡﨑市長） 

 本日は，大変お忙しい中，第４回高知市総合計画審議会にご出席いただき，ありがとうござい

ます。また，日頃から市政に対して様々な分野からご意見やご支援を賜わり，改めて感謝申し上

げます。 

県内の新型コロナウイルスの感染状況は比較的落ち着いてきましたが，引き続き，マスクの着

用や手洗いの徹底，三密の回避など，一人ひとりの心掛けが重要となっておりまして，世界各国

で進められているワクチンの開発につきましても，認可取得などにまだ時間がかかるということ

で，アフターコロナはもう少し先になる見込みとなっております。 

こうした状況の中，委員の皆様には，本年５月22日の諮問から本日に至るまで熱心に審議を重

ねていただき，新型コロナウイルスの感染拡大に伴う行動変容や新しい生活様式等を踏まえたご

意見をはじめ，各分野における施策の成果指標や数値目標の設定に対するご意見をいただくなど，

幅広いご議論を賜りました。 

今後は，審議会の答申を踏まえた計画案をもとに12月議会で最終報告をいたしまして，市議会

のご意見を反映させたうえで，計画を決定し，来年３月末を目途に冊子を完成させたいと考えて

おります。  

本日が最後の審議会となりますが，委員の皆様に活発なご議論を賜りますようお願い申し上げ
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まして，ご挨拶とさせていただきます。本日はよろしくお願いいたします。 

 

３ 第３回審議を踏まえた修正について 

（石塚会長） 

第３回審議を踏まえた修正について，事務局から説明をお願いいたします。 

 

（大宮政策企画課長補佐より説明） 

 

（石塚会長） 

 皆様からのご意見を受けて，原案を修正したものと，事業の実施等にあたって参考にするもの

に分けてご説明いただきました。ご意見がありましたらお願いいたします。 

 

（委員からの意見等なし） 

（石塚会長） 
続きまして，本日欠席されている委員からご意見をいただいておりますので，事務局から報告

をお願いいたします。 
 

（大宮政策企画課長補佐より説明） 

 
（石塚会長） 
 このご意見への対応につきましては，事務局との検討を含め私に一任いただきまして，後日，

皆様にご報告したいと考えておりますので，よろしくお願いいたします。 
 
４ パブリック・コメントの実施結果について 

（石塚会長） 
パブリック・コメントの実施結果について，事務局から説明をお願いいたします。 

 
（大宮政策企画課長補佐より説明） 

 
（石塚会長） 
パブリック・コメントと別途に市議会からもご意見をいただいたということで，併せて原案の

修正部分等についてご説明いただきました。ご意見がありましたらお願いいたします。 
 

（委員からの意見等なし） 

 
５ 答申案の確認について 

（石塚会長） 
この答申案につきましては，事前に委員の皆様にご確認いただきながら作成したところでござ
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いまして，内容としましては，計画推進にあたっての要望事項としてまとめた付帯意見を付して，

これまでの審議結果を反映した原案修正案のとおり答申するものとしております。ご意見があり

ましたらお願いいたします。 
 

（宮脇委員） 
答申案の付帯意見の中に，経営資源として「ヒト，モノ，カネ」と記載していますが，今後はイ

ンテリジェンスも重要となりますので，「情報」という文言を追加した方が良いと思います。 
 
（石塚会長） 
統計の活用など，様々な場面で「情報」がキーになりますので，「ヒト，モノ，カネ」に「情報」

を追加したいと思いますが，皆様よろしいでしょうか。 
 

（委員からの異議等なし） 
 
（松本委員） 
答申案の表題は，「2011 高知市総合計画後期基本計画（原案）」の表記でよろしいでしょうか。 

 
（西成総務部参事） 

委員の皆様には，今後の 10 年間に対応する後期基本計画をご審議いただいておりますので，

「2011」の部分に違和感があるかもしれませんが，基本構想を含めた総合計画全体では，2011(平

成 23)年度から 2030(令和 12)年度までの 20 年間を計画期間としておりますので，このような表

記としています。 

 
（石塚会長） 

他にご意見はございませんでしょうか。 

それでは，宮脇委員のご意見を反映いたしまして，答申案の確定とさせていただきます。また，

答申までの間，本日欠席の東森委員からのご意見への対応を含めまして，原案の修正等につきま

しては，私と事務局に一任していただきたいと思いますので，よろしくお願いいたします。 

以上をもちまして，総合計画審議会における審議は全て終了となります。 

本年５月 22 日に計画原案の諮問を受けまして，本日を含め４回の審議会を開催させていただき

ました。新型コロナウイルスに関する部分も含めて，修正や見直しが必要な部分については，し

っかりと対応できたのではないかと思っています。この間，委員の皆様には，大変お忙しい中，

積極的に，また建設的なご意見をいただきまして，本当にありがとうございました。 

答申書につきましては，後日，私の方から岡﨑市長に提出させていただきますので，よろしく

お願いします。委員の皆様，ありがとうございました。 

 

６ 閉会 

（中澤副市長） 
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本日はお集まりいただき，誠にありがとうございました。 
コロナ禍ということで，委員の皆様には，感染症対策にご理解ご協力をいただきながら本日ま

でご審議を賜り，それぞれの専門的な視点で大変貴重なご意見をいただきました。 

これからは，コロナ対策をしっかりと行いながら，後期基本計画に盛り込みましたＳＤＧｓを

推進するとともに，基本構想で掲げた将来の都市像「森・里・海と人の環 自由と創造の共生都

市 高知」の実現に向けて，実効性のある施策展開をしていかなければならないと考えておりま

す。皆様方には，高知市のさらなる発展のため，引き続きお力添えをいただきますようお願い申

し上げまして，私からの御礼の挨拶とさせていただきます。ありがとうございました。 

 
（司会） 
 本日は，お忙しいところお時間をいただきまして，誠にありがとうございました。 
 これにて，第４回高知市総合計画審議会を閉会いたします。 
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